

豫酒龙头宋河的味、类、魂、势

——写在宋河成为首个销售额突破 20 亿的豫酒企业之际

□朱满堂 吴美芳 陈亮文/图



在宋河文化碑廊前合影

基础实力决定未来高度

原酒储备能力 10 万吨, 稳居河南首位
 年原酒生产能力近 3 万吨, 稳居河南首位
 原酒发酵池 1 万余条, 稳居河南首位
 生产班组 140 多个, 占省内同行总数的 60%
 拥有河南唯一的浓香型白酒工程技术中心
 河南唯一荣获“中国名酒”称号的浓香型白酒
 拥有 7 名国评, 居全国同行业前列、省同行业之首
 豫酒企业中唯一具有全省攻略和销售渠道的企业
 率先在天猫和酒仙网开设旗舰店的豫酒企业
 率先在国内提出打造“中国互联网第一名酒”的目标
 在河南第一个通过国家纯粮固态白酒标志认证
 在河南率先通过 HACCP 食品安全管理体系认证
 在河南率先通过了 ISO9001:2000 质量体系认证
 在河南率先荣获“中国驰名商标”称号

◆味:香甜清爽 醇厚绵长

香的庄重, 甜得大方, 绵的亲切, 净得脱俗。——著名作家李準

“昨天喝了那瓶国字六号, 无色透明, 窖香浓郁, 陈香舒适, 醇厚绵甜, 香味协调, 浓香风格突出, 是款非常不错的好酒。”这是 2012 年 11 月一位上海网友给宋河股份官方微博的评语。这位网友, 在与宋河股份官方微博的一次互动中, 获得这瓶国字六号。

这位网友自称是“白酒酿造师”, 其对宋河粮液酒品的评述, 具有专业水准。这种评价与 2005 年 3 月中国白酒行业的大家沈怡方、高景炎、高明等, 对宋河粮液的评价如出一辙。

当时这些大家称, 宋河粮液“窖香浓郁, 品味绵甜、纯净, 酒体丰满协调, 回味悠长, 风格突出”。

在这些大家对宋河做出评价前 20 多年, 国内著名作家李準曾到宋河股份生产基地参观时, 给宋河留下墨宝, 用 16 个字, 以

◆类:道法自然 自然香型

人法地, 地法天, 天法道, 道法自然。——道家鼻祖老子

常言道, 一方水土养一方人。水土滋润一方文化, 一方文化又反过来泽被一方水土。

河南省诗歌学会副会长冯杰对鹿邑充满向往, 第一次到鹿邑时, 他言“有朝圣之意”。去前, 他对鹿邑的印象就是一人一酒。“一人”指的是老子其人, “一酒”当然说的就是豫酒老大宋河粮液了。

郑州市作家协会副主席陈鲁民在博客中写道: 老子是个好酒之人, “饮可百觚”, 也善于酿酒, 还用美酒招待过孔子。他感叹没想到的, 是老子的酒香居然绵延至今, 生生不息。“在他身后 2500 多年, 他的诞生地还有个著名酒厂”, 在虔诚地师法他的哲学, 践行他的自然观, 把他的酒文化发挥到淋漓尽致。”

“酒同样是可以滋润文化成长的東西。”河南省作协主席李佩甫着眼于文化与酒的关系, 并兼顾宋河酒与古宋河的历史渊源, 题字写道: 宋河是创造《道德经》的渊源。

文化与酒从形神相契, 作为喝着古宋河水长大的“鹿邑人”, 这个 2500 多年前生

文化人和消费者的双重角色, 对宋河粮液的味道做了一个恰到好处的描述: 香的庄重, 甜得大方, 绵的亲切, 净得脱俗。

几十年来, 宋河的酿造、调制人员一直在追求和保持这种酒体风格的特点, 从更大的时空来看, 这种努力保证了宋河粮液口味的相对稳定。

宋河倍加珍惜自身酒品风格的形成及或专业或文化的描述, 并将一套质量体系写入管理章程之中。宋河的质量管理, 从检验阶段, 经历了统计技术控制阶段、全面质量管理阶段和标准化阶段。宋河, 有一整套长达 26000 字的《生产工艺操作规程》, 囊括了宋河粮液原酒生产的全部流程, 是确保原酒质量的科学依据。宋河, 有一整套长达 94000 字的《技术标准》, 涵盖了宋河粮液酒生产的各个环节的质量控制, 是宋河产品质量的可

于斯长于斯的前辈, 以其穷极万物的哲思和轻灵超世的文字, 给这片土地留下泽被千年的文化养料。其最著名的著作《道德经》, 穿越几千年的历史, 至今依然被摊开于千千万万的书桌之上。

老子是宋河、鹿邑、河南乃至中国宝贵的思想源泉和宝藏。作为一位具有世界影响和声誉的哲学家、思想家, 老子所著《道德经》捍卫了其在全球无与伦比的思想广度、高度和深度。在国内白酒行业, 提到宋河, 难以绕过这位圣人。

绵柔、淡雅、清雅、柔和……近年来白酒行业品类概念层出不穷。从营销学的角度来说, 这些概念是一个产品或品牌的区隔工具。在这轮白酒行业发展周期之内, 宋河和古井贡就分别得益于品类概念中所提炼出来的绵柔和淡雅概念。它们从四川一直占据的强势浓香型阵营中, 成功以口味为依托淡化了人们对耳濡目染的主体香型的关注。

当各种类似的以口味为区隔的概念诞生之时, 在淮河名酒带源头的宋河也在思量

靠保障。

宋河, 有一整套科学完善的质量奖惩办法, 是确保企业内部工作质量的法规文献。宋河, 有一整套长达 10 万余字的《质量手册》和《程序文件》, 是宋河在全国白酒行业中率先通过 ISO9001 国际质量体系第三方认证的有力证据。

宋河原酒酿造指导思想也逐渐由“稳产提质”提升到“限产提质”的层面。如今, 国字三、六、九号宋河粮液所使用的原酒必须分别达到一年、三年、五年以上, 才能灌装, 就是实践这种理念的表现。

“当产品与质量发生矛盾时, 产品让位于质量; 当成本与质量发生矛盾时, 成本让位于质量; 当市场与质量发生矛盾时, 营销让位于质量; 当价格与质量发生矛盾时, 金钱让位于质量”, 这是公司的司训, 也是每位

着自己的品类概念。宋河一时还不可能像山东那样, 以芝麻香, 一种基于原料香的方式, 压倒性地占据国内白酒行业的一个品类制高点, 豫酒企业也一直在探讨居于天下之中的河南, 是否应该也有一个吻合地域特色的品类概念, 时至今日, 这种探讨还没有实质性的结果。

宋河并不愿一味尾随大流, 人云亦云。酝酿思考良久, 一个全新的概念进入宋河股份总裁兼营销公司董事长王祚杨头脑中: “自然香”。

在老子《道德经》中有一段话, “人法地, 地法天, 天法道, 道法自然。”简短的 13 个字, 表达了老子对人与自然关系的终极探索, 也深刻地影响着这片土地上的人与物。

透过专业大家和普世文人对宋河粮液酒品评价, “道法自然”, 何尝不是宋河在酿造过程中所追求的一种境界? 于宋河, “自然香”何尝不是一个几乎天然的绝配?

在宋河, 酿酒极讲究人与自然的和谐共生。宋河人采用清冽甘甜的古宋河地下水资源, 以优质高粱、小麦为原料, 传统酿制

员工的座右铭。

在宋河股份董事长朱文臣的心中, 企业做质量就好比人要穿衣吃饭, 是生存的底线, 如果不能保证产品质量, 企业就无法立足于市场, 更谈不上文化和品牌的发展。

“下午去宋河酒厂”, 喝了杯 1975 年的原酒。端上一大杯, 一口抽下, 热辣辣一道火烫到腹中。觉得不过尔尔。未几, 腹内、喉暖, 满嘴生出浓浓的余香, 绵延十几分钟而不绝。这感觉真是太妙了。“2012 年 12 月 30 日河南省文学院院长何弘在参观宋河股份生产基地后写下这样一段微博。

“我从业 30 多年以来, 生平第一次到酒厂参观, 也是第一次看到这么大, 这么有生产规模的白酒厂。这次的鹿邑宋河股份生产基地之行, 用一个词来形容就是: 震撼。”郑州市记者协会副主席张利民在参观过宋河股份生产基地后发出这样的感叹。

像张利民一样, 很多去过生产基地的人在评价宋河时用到最多的一个词就是“震撼”。这种震撼来源于对宋河股份生产基地酿酒园区规模、原酒储量、生产班组、发酵池等综合实力的惊叹。

这是粮食酿出来的酒的味道, 也是宋河酒品风格形成的原生味道。与宋河视质量为信仰对应的是, 宋河相继获得老十七大中国名酒、中国驰名商标、中华老字号等荣誉称号及纯粮固态发酵白酒标志认证。

自上世纪 60 年代以来, 宋河股份陆续建成了万余条老窖池, 并建有国内行业领先的万吨储酒罐群, 原酒存储能力达到 10 万余吨, 原酒存储量近 4 万吨, 正如宋河股份王祚杨写在其微博上的一段话, “从来只相信厚积薄发, 就如建一个原酒窖池, 三年才能出好酒, 历经这么多年, 宋河已沉淀 1.5 万个原酒窖池, 占全省 60% 的生产班组, 当身边纷扰的都是些浮躁喧嚣的数字, 原酒生产能力才显得弥足珍贵。因为原酒窖池是花多少年也赶不上的浩大工程, 酒是陈的香, 原酒——吹尽黄沙始见金。”

如果没有强大的酿造基础和原酒储备量做支撑, 高速发展的白酒企业, 就如空中楼阁一样是

“就行业而言, 自然愉悦的心情与酿酒文化是一脉相承的。回归传统, 自然, 提倡绿色高品质的生活, 本身就是酿酒所应追求的境界。对于宋河来说, 注重传统, 抓住酿造的源头及宋河所拥有的老子智慧的文化源头, 才是做好宋河品牌文化的前提。”宋河股份总裁王祚杨如是说。

2012 年, 宋河不事张扬地完成了豫酒首破 20 亿元销售额的超越。这是宋河创立以来的一次历史性的发展跨越, 也是豫酒的一次里程碑式的突破。2012 年年底, 当这句话缓缓地宋河股份董事长朱文臣嘴里首次对媒体说出来时, 前来给朱文臣拍“名酒大商合作模式创新发展论坛暨 2012 河南酒业年度颁奖典礼”VCR 的记者, 直称宋河有货和不动声色。

◆魂:道传中国 礼遇华夏

一部《道德经》所透露出来的智慧, 也是一个具有普世价值的思想体系。道传中国之时, 也是宋河“豫礼华夏”之时。——宋河股份董事长朱文臣

老子《道德经》蕴含着取之不尽的思想源泉。

欧洲大革命时期的先驱曾从老子所著《道德经》中嗅到了普世的东方智慧。就连西方现代哲学的开创者尼采也深受《道德经》影响。他说, 《道德经》像一个永不枯竭的井泉, 满载宝藏, 放下汲桶, 唾手可得。

美国学者蒲克明也语出惊人: 当人类隔阂根除, 四海成为一家时, 《道德经》将是一本家传户诵的书。

一部《道德经》所透出来的智慧, 就是中国乃至世界的普世价值。海尔集团创始人张瑞敏将老子称为其第一位老师, 他说, “老子教会我战略性的思考”。联合国秘书长潘基文用老子思想践行《联合国宪章》精神, 连任演说中引用老子《道德经》名言说: “天之道, 利而不害; 圣人之道, 为而不争。”

一部《道德经》就是一部民本为政的思想源头。一部《道德经》就是一部普世价值的思想体系。

宋河股份董事长朱文臣深信, 作为道家学派的创始人, 老子的思想“道传中国”之时, 也是中国最具礼遇文化积淀的宋河作为“豫礼”

◆势:厚重宋河 蓄势腾飞

豫酒复兴, 不仅仅停留于口号, 更需落到实处, 实现质的飞跃。宋河是中国白酒行业厚重品牌价值的代表, 厚重是一种自内而外的气场和能量, 宋河期望一如继往以龙头的实力和地位, 带领豫酒迎接这种实质性飞跃时代的来临。——宋河股份总裁兼营销公司董事长王祚杨

一件可怕的事情。尽管从短期来看, 原酒投资对企业的资金面会形成一定压力, 但从长远来说, 这是食品工业作为良心工程的性质所决定的。

科研团队在酒品竞争中发挥着关键作用, 宋河拥有 1 名享受国务院津贴的国家级白酒专家、7 名国家白酒评委、3 名河南省酿酒大师, 国评人数位居全国同行业前列、省同行业之首。省级白酒评委多达 17 人, 省、市级酿酒技师 100 多名。

宋河对科技工作者颇为重视, 奖励也甚是大方。去年, 因为贡献突出, 勾调部门获得 20 万元奖励。正是这些科技人才的存在, 宋河在河南同业技术领域实现了“四个第一”: 即第一个通过 HACCP 食品安全管理体系认证; 第一个通过了 ISO9001:2000 质量管理体系认证; 第一个通过国家纯粮固态白酒标志认证, 这一认证是中国高端白酒的一张身份证; 第一个荣获“中国驰名商标”称号。

公益宋河也是品牌宋河、文化宋河的重要组成部分。2010 年 7 月宋河倡议、捐资成立河南省宋河老子国学教育基金会, 每年捐赠 2000 万元, 用一套体系保证了基金会的日常运转和可持续性, 这既是宋河作为豫酒老

的最经典代表, 礼遇华夏之时。

有人说“礼”的思想是儒家学派创始人孔子的思想。其实, 老子的思想体系是包括“礼”“法”等支脉的源头, 只不过孔子将其中有关“礼”的思想, 发扬光大。这个曾经多次问礼老子的圣人, 也与老子一道成为中国文化符号性的人物。

原来宋河的诉求语是“东奔西走, 要喝宋河好酒”, 之后变为“中国性格 宋河粮液”, 这些都是着眼于整个宋河产品体系的传播语, 现在宋河将诉求的重点聚焦到了“国字宋河”一款产品身上, 即“中国礼遇 国字宋河”, 这是一个具有全国站位意识的诉求, 蕴含着宋河全国版图梦想, 而宋河的“礼遇”概念并非空穴来风, 而是源于历史, 走入当代。

鹿邑酿酒史可以追溯到 3600 多年前, 长子口墓是我国商周考古的重大发现。在发掘的文物中, 仅酒器就有 48 件, 说明这片土地酿酒历史源远流长。

春秋战国时期, 礼崩乐坏, 孔子到古宋河访问孔子, 老子用地产佳酿款待孔子, 孔子不胜酒力, 三日方醒, 留下“唯酒无量不及乱”的典故。因为老子无可取代的地位, 历史上先后有 8 位皇帝前往鹿邑, 用古宋河水酿出的美

酒祭拜老子。1988 年, 宋河粮液获得“中国名酒”称号, 让其成为河南酿酒史上唯一跻身中国名酒之列的浓香型白酒品牌。

这段历史的传承, 让宋河人受到启发。宋河将“中国礼遇”作为宋河粮液高端家族国字宋河的核心诉求点, 以“圣人的礼遇”“皇家的礼遇”和“盛世的礼遇”入酒, 就是基于对鹿邑这片土地上发生过的人文历史的一次梳理。对于有品位、内涵、阅历的人来说, 礼遇就是一种规格和态度。

如果说“道”是务虚, 出世的体现, 那么作为“道”的重要组成部分, 礼就是入世、务实的表征。一虚一实, 一阴一阳, 相得益彰。而在宋河的市场操作实务中, 避虚就实, 是一种运筹帷幄, 而从品牌层面, 以实入虚, 赋予产品以文化底蕴, 注重品牌建设, 则是另一重境界。虚实相生, 相得益彰, 宋河人深得老子智慧真谛。

体现宋河人对老子思想和智慧不遗余力传播的是, 在宋河工业旅游的设计中, 宋河股份生产基地与老子出生地太清宫和老子升仙地明道宫, 搭成了一条完整的路线。最新的数据显示, 自 2005 年开始有意识组织工业旅游开始, 短短 7 年, 宋河股份生产基地已经接待了 6 万多名参观者。可以说, 宋河股份的工业

旅游, 带动了老子故里的人文旅游热度, 而鹿邑的人文景观, 则让更多人认知了宋河的品牌主张和内涵。

2012 年的最后两天, 以河南省作家协会主席李佩甫、河南省文学学院院长何弘、河南省散文学会会长王剑冰等 10 位作家为代表的文学豫军走进老子故里和宋河采风, 成为继在上世纪 80 年代魏巍、曹禺、姚雪垠等著名大家莅临宋河之后的又一批文化历史见证者。

在鹿邑, 老子与宋河早已是两个相互滋润相得益彰不可分割的文化元素。在宋河, 老子思想及其道教精神早已渗入血液藏于骨髓, 成为看不摸不着但又真真实实、随处可见的影响力。

一位白酒界专家曾说: 中国的文化能走多远, 中国的白酒就能走多远。这话, 用在从老子故里成长起来的宋河身上, 尤其贴切。“凡是有华人的地方, 就有老子; 凡是有老子的地方, 就有宋河粮液”, 这是宋河人矢志不移、孜孜以求的目标。

在这样历史背景和文化语境下成长起来的宋河, 正在富有耐心地等待着“道传中国 礼遇华夏”之时。从某种程度上说, 老子的思想和智慧赋予了宋河文化以“灵魂”。

2012 年, 宋河亿元产品系达到 6 个; 这一年, 宋河县级市场千万级经销商数量较前年翻番; 这一年, 宋河省内市场销量上亿的区域达到 6 个; 这一年, 更多的大商将目光投向了宋河。

在河南大本营, 宋河被定为“河南省国宾接待指定用酒”, 被河南大百年校庆定为指定招待用酒, 国字宋河频频现身高端政商务场合, 剑走轻灵。宋河, 正走在破茧而出的路上, 其姿亦厚重, 其势亦灵动; 在酒仙网、天猫猫网上旗舰店, 目标直指“中国互联网第一名酒”。

在单品上量、榜样市场打造、区域市场比较优势、新品导入、年轻消费者的培养、体制创新等方面, 宋河正在谋求突破, 并致力于用两年时间率先在豫酒企业中实现 30 亿元的销售目标, 从而打开更大的发展空间。

美好的期待不断发酵在务实向上的步伐里, 在经历多年的砥砺前行沉淀之后, 2013 年元旦, 宋河全新拍摄的广告强势回归央视, 占据央视一套和新闻频道《焦点访谈》和央视二套《对话》栏目黄金的广告位, 播响了 2013 年的第一鼓。

宋河一如继往以领跑者的角色, 稳居河南首位, 并开始了发力全国市场的征程。一个步入佳境的宋河正在书写厚积薄发的发展新篇章。

2012 年, 宋河销售额突破



在伦敦唐人街, 来自河南的 7 位豫菜大师向全英河南同乡联谊会会长焦建功赠送宋河美酒



2012 年 11 月 26 日, 宋河在北京宣布在天猫和酒仙网推出旗舰店, 目标直指“中国互联网第一名酒”